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Celý blok prezentací pak zakončila Linda Hargreaves (University of Cambridge, 
ve spolupráci s Rune Kvalsundem, Volda Univerzity, Norsko) s příspěvkem 
„Western“ Theory and the Rural Research Footprint, který analyzoval dopad 
některých vlivných „západních” teorií (především sociologických) na výzkum 
venkovského vzdělávání.

Následovala poměrně intenzivní reflexe styčných momentů jednotlivých 
příspěvků, použitých metod a teoretických perspektiv. Ta byla podstatná pro 
program následujícího dne, který byl zaměřený na diskuzi možností budoucí 
spolupráce, která byla mimo jiné již podpořena interním grantovým projektem 
vědecké společnosti EERA.

Kateřina Trnková

Za spomienkou do Ružomber(o)ka

Región Liptova často láka návštevníkov svojimi horami, termálnymi kúpalis-
kami, lyžovačkou či bačovskou kultúrou. Začiatkom septembra (10.–12. 9. 2013) 
však geografov z rôznych slovenských a českých pracovísk priviedlo na Liptov 
niečo úplne iné. Prišli sem, aby vzdali hold významnému slovenskému fyzic-
kému geografovi, profesorovi Michalovi Zaťkovi. Uctenie si milovaného kolegu, 
učiteľa a skvelého odborníka, alebo ako neraz odznelo na konferencii človeka 
s veľkým „Č“, však nebolo jediným dôvodom, z ktorého katedra geografie na 
Pedagogickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku zorganizovala vedec-
kú konferenciu „Geografia a integrovaný výskum krajiny“. Druhým dôležitým 
momentom bolo okrem nedožitého jubilea profesora Zaťka aj desiate výročie 
založenia domovskej katedry geografie, ku ktorému prišiel miestnym vedeckým 
pracovníkom zagratulovať nejeden cezpoľný geograf, medzi inými i René Matlo-
vič (prezident Slovenskej geografickej spoločnosti a rektor Prešovskej univerzity 
v Prešove), Milan Trizna (dekan Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komen-
ského v Bratislave) a Vladimír Ira (riaditeľ Geografického ústavu SAV), ktorí 
mali tú česť otvoriť svojimi príhovormi toto malebné stretnutie geografických 
pracovníkov a zablahoželať jubilantom.

Ešte pred vzácnymi hosťami však k účastníkom prehovoril, milým slovom 
jemu vlastným, nestor miestnej katedry, jej dlhoročný vedúci a jeden z jej spo-
luzakladateľov, docent Rudolf Novodomec, ktorý privítal účastnícke plénum. 
To bolo vskutku pozoruhodné, keďže sa skladalo približne rovnakým dielom 
z fyzických i socioekonomických geografov. Všetci však rýchlo našli spoločnú 
reč a prekonali niekedy neprávom preceňované rozdiely medzi oboma vetva-
mi geografie. Výrazným spôsobom k tomu dopomohla a oné potrebné pojítko 
poskytla práve spomienka na profesora Zaťka, ktorého životný príbeh nám po 
úvodných príhovoroch a príspevku docenta Novodomca (venovaného vzniku 
a histórii miestnej katedry) vyrozprával docent Milan Trizna. Ten vyzdvihol 
nielen odborné, ale i ľudské kvality profesora Zaťka, vrátane jeho povestného 
humoru a dnes už takmer legendárnych „dodatkov“, ktoré zvykol pridať ku 
každému rozprávanému vtipu. Práve tie boli po dlhé roky ozdobou a korením 
mnohých neformálnych večerných posedení geografických pracovníkov. Profesor 
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Zaťko bol v posledných rokoch svojho života (skonal v deň svojich 78. narodenín 
9. 8. 2011) aj členom ružomberskej katedry geografie. 

Úvodný deň pokračoval vyžiadanými príspevkami Reného Matloviča (re-
levancia geografie pri riešení kľúčových problémov sveta) a Jozefa Minára, 
ktorý hovoril o morfotektonickom vývoji západných Karpát, pričom zdôrazňoval 
najmä jeho nejasné okolnosti a pluralitu názorov na túto tému. Nasledujúci 
vyžiadaný referát Pavla Korca priniesol po predchádzajúcich príspevkoch do 
publika trochu odľahčenia a pobavenia, keďže ho jeho autor pojal s nadhľa-
dom a o konkurencieschopnosti regiónov Slovenska rozprával s humorom jemu 
vlastným. 

Ružomberská katedra geografie je známa najmä svojou vynikajúcou prácou 
v oblasti fyzickej geografie, aj preto boli príspevky fyzických geografov zastú-
pené v rámci konferencie pomerne hojne. Avšak čas vyhradený na referáty si 
fyzickí a humánni geografi podelili zhruba fifty-fifty, čo bolo v súlade s názvom 
konferencie, teda s integrovaným výskumom krajiny. Prvý deň okrem vyžia-
daných prednášok priniesol ešte analytický referát M. Káčerovej a jej kolegov 
o starnutí európskych populácií, príspevok M. Vysoudila o analýze podnebia 
Olomouca a I. Bičíka a kolektívu o využití krajiny v Česku a jej historických 
míľnikoch, ktorý predniesol jeho talentovaný nasledovník Zbyněk Janoušek.

Druhý deň priniesol od ranných hodín záplavu referátov z fyzickej i humán-
nej geografie. Určite nebolo na škodu, že celá konferencia nebola rozdelená 
do sekcií, ale naopak, fyzickí i humánni geografi sedeli v jednej miestnosti 
a pozorne vnímali výsledky práce z odlišných subdisciplín geografie, než kto-
rým sa sami venujú. Odznelo 17 odborných príspevkov z oblasti geomorfológie, 
hydromorfológie, klimageografie, pedogeografie, regionálneho rozvoja, alterna-
tívnej a kultúrnej geografie, využitia krajiny, energetickej politiky, regionálnej 
identity, geografie poľnohospodárstva či religióznej geografie. Množstvo prí-
spevkov prezentovali zástupcovia domácej katedry, ktorým úspešne sekundo-
vali pracovníci z Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, 
Přírodovědeckej fakulty UK v Prahe, Ústavu geoniky AV ČR, Přírodovědeckej 
fakulty Masarykovej univerzity v Brne, Slovenského hydrometeorologického 
ústavu, Prírodovedeckej fakulty UPJŠ v Košiciach, Přírodovědeckej fakulty 
Univerzity Palackého v Olomouci, Pedagogickej fakulty Jihočeskej univerzity 
v Českých Budejoviciach a z Fakulty prírodných vied UKF v Nitre. Ako býva 
častým zvykom, iba malý počet prezentujúcich dodržal vyhradený časový limit, 
preto sa prednes referátov predĺžil na úkor diskusie, na ktorú sa však našiel 
priestor po ukončení konferencie. Konferenciu uzavrel svojím poďakovaním 
doc. Novodomec, pričom ju označil za veľmi úspešnú a odborne prínosnú. Na 
druhý deň sa uskutočnila exkurzia a jej cieľom boli predovšetkým oblasti se-
verne od Ružomberka, teda oravské lokality. 

Kolegovia z Ružomberka sa ukázali ako skvelí organizátori a ľudia s veľ-
kými srdciami a my, ktorí sme navštívili konferenciu Geografia a integrovaný 
výskum krajiny, sa už nevieme dočkať ďalšej návštevy malebného Liptova a na-
šich priateľov z Ružomberka. Tí dokázali, že aj menšie geografické pracovisko 
dokáže robiť hodnotný výskum a organizovať odborne i ľudsky prínosné vedecké 
podujatia.

Richard Nikischer


